

行了依法拆除,群众拍手叫好。 在交城经开区生态环境综合治理攻坚战的 最关键时刻,恰逢全省开发区(吕梁)"三个一 批"项目开工仪式定在交城县举行。在时间异常 紧张、任务十分艰巨的情况下,交城县委县政府 出色地完成了市委市政府交给的任务。期间,交 城联通夜战银通路的故事,犹历历在目。

列为重点督查提纲,一步一步、一米一米过细检 查,列出问题,每日通报,督促整改。县委常委、 天宁镇党委书记曹仙刚现场指挥拆违行动,对 工业西路奈林村段、晋阳路奈林村段、工业东路 奈林村段17处违法违章建筑物、构筑物全部进

"三个一批"现场会原定于8月23日在交 城县举行。临近前5天,省通知提前到21日。到 了 16 日上午,又接到紧张通知:提前到 19 日上 午进行。这给原定于25日完工的银通路弱电整 治工程项目部, 陡然增加了巨大压力。

银通路作为开发区主干道,是此次现场会 必经之路、必看之地,在会前必须完工! 这是县 委政府给交城联通下的死命令!

银通路弱电整治战线长,线路复杂,施工难 度极大。原计划几天的任务要在十几小时完成, 谈何容易?联通公司陈晓东经理决定从太原调集 精锐施工队伍火速增援! 当晚七点半,太原电信 公司 22 名技术工人赶到了银通路, 县督查组要 求联通公司李建荣工程师每一小时在工作群发 一次施工现场照片,晚9点、10点、11点……,现 场施工图片实时出现在工作群。到19日零时30 分,施工现场附近突发高压线冒火并叭叭作响, 陈晓东组织预备队伍马上赶赴现场紧急处置,排 除险情。此刻的银通路,天黑、闷热、蚊子狠咬,大 车不时呼啸而过。现场决定:将所有人员分成3 组,本公司人员分别在3个组打头阵,加快施工 速度,一定在早7时前完成任务!到19日早晨6 点10分,银通路任务被拿下!

交城具干部在工作中,付出的不止是辛劳、 汗水和努力,更多的是情怀、担当和心血。

吕继峰 贾耀鹏



2024年1月23日,金湘军省长在省十四 届人大二次会议上作政府工作报告时, 点名交 城县等3县入选中国最美县域。在随后进行的 分组讨论中,金湘军省长走进吕梁代表团,对吕 梁生态文明建设及开发区生态环境综合治理提 出殷切期望。

落实金湘军省长重要工作要求, 交城县委 县政府闻风而动,雷厉风行,以不获全胜决不收 兵的信念和壮士断腕、卧薪尝胆的决心,举全具 之力, 打响了为期半年的交城经济开发区生态 环境综合治理攻坚战。

内外兼修-基础设施脱胎换骨

交城经济开发区是2006年国家发改委、省 政府批准设立的省级开发区,2022年7月扩区 后面积为 27.03 平方公里, 功能定位现代煤化 工、高端装备制造、新材料。该开发区是全省首 批依据循环经济理论建设的生态工业园区,先 后被确定为省级示范园区、全省循环经济试点 园区和省级新型工业化产业示范基地。2023年 完成工业总产值 261 亿元,占全县 90%;创造了 全县80%以上的就业岗位、60%以上税收,已成 为交城经济高质量发展的主战场、主阵地和主

但是由于多年来开发区企业粗放式发展, 带来产业布局分散、转型升级较慢、基础设施薄 弱、精细化管理不够、生态环境遭受破坏等突出 问题,不利于持续发展。开展开发区生态环境综 合治理,已成为关乎开发区发展、建设、生存的 必然选择。交城县委书记刘旋在全市重点工业

园区生态环境综合整治大会上表态,对交城经 开区开展立体式整治、革命性改造,推动交城经 济开发区脱胎换骨、浴火重生。一是内外兼顾。 对开发区范围内的企业、村庄、道路、河流,以及 周边的通道、出口、外延区域和道路同步整治、 一体推进,开展全方位、立体式、革命性环境治 理,全力打造干净整洁、规范有序的开发区新形 象;二是上下同治。通过园区内道路升级改造、 建筑立面风貌提升、设置具有显著标识性的景 观小品及采取新建绿地、拆违还绿、见缝插绿、 垂直挂绿等方式,打造好地上视觉效果,结合开 发区内企业的分布格局、发展定位等要素,精心 编制地下管网总体规划,切实做到厚实"里子" 扮靓"面子";三是园企协同。开发区各企业采取 措施,对各自厂区厂貌进行有效整改,部门、乡 镇要协调联动,提高工作标准,实现全天候、无 死角、全覆盖保洁, 切实做到政企之间紧密协 作、同频共振。

按照"十年不落后"的标准,交城县对开发 区内整体环境布局进行高规格规划设计, 项目 总投资 3.6 亿余元,主要实施 29 条道路两侧环 境治理、14条道路提质改造、3条河道生态修复 和 8 条道路弱电工程。

经过半年多的艰苦奋战,项目建设单位克 服工期短、任务重、地质状况复杂等重重困难, 开发区生态环境综合治理项目到8月底基本完 工,一个道路平坦、河道整洁、设施完善,外立面 整齐划一、大景观大气美观、小景观星罗棋布的 绿色开发区,以脱胎换骨的崭新姿态呈现于吕

8月19日,在交城县举行的全省开发区 "三个一批"项目开工仪式结束后,吕梁市委书 记孙大军饶有兴致地走进交城经开区刚刚落成 的低碳生态园。该园区位于开发区核心区域,占 地 300 余亩,几个月前这里还是地势低洼、排水 不畅、土壤盐化的盐碱滩,生态环境极其脆弱。 在此次综合治理攻坚战中, 县委、县政府投入 2000 余万元对荒滩进行土质改良、排水降盐、 系统治理,种植10多种耐旱、耐碱树种1.2万 余株,建立多层次、多类型、结构稳定的植物生 态群落,昔日"盐碱白"如今披上"生态绿",成为 涵养水土、固碳释氧、净化空气、调节气候的"碳 汇林"。面对园区的巨大变迁,孙大军连连点头 予以肯定。

标本兼治一 生态环境今非昔比

以前外地人从太原方向一进入交城县夏家 营,就或多或少会感到些不适,视野所及,烟囱 林立;扬尘污染较重,偶有刺鼻气味。借此番生 态环境综合治理攻坚战的东风, 吕梁市政府成 立了专项整治工作组。市生态环境局采取提级 办理,抽调40名工作人员组建现场检查组和管 理协调组、案件审查组、技术帮扶组,开展执法 检查工作。专项执法采取"测数据—找区域—锁 源头"的工作模式,通过现场检查、VOCs 走航、 积尘负荷走航、激光雷达高空扫描等方式开展 专项执法检查, 共发现 191 户工业企业 660 个 环境问题,其中重点查办问题 42 个、立行立改

市生态环境局交城分局坚决抗起主体责 任,全力配合市生态环境局督查组工作。整治 工作期间共打击取缔土小企业4个,关闭环 保不达标企业 27 个,罚款 950 万元。经开区 企业厂区内外道路做到了全天保洁,环境面 貌大为改善。121户企业购置清扫车147台, 对车间内部、外部积尘进行了集中清理;91户 企业清理厂区露天堆放物料约10万吨;建成 洗车平台 66 户,27 户企业建成全封闭洗车 房;219户企业完成了厂区绿化硬化,做到无 裸露土地;162户企业完成物料存储车间密 闭。同时,交城分局组织专家团队,对开发区 38 户涉及异味污染的企业进行逐一检查,从 原料进厂到产品存储整个生产过程进行全面 '体检",发现问题 121条,提出 120 项整改要 求、74项整改建议。

3月13日,交城县委副书记、县长刘大鹏 来到国锦煤电生产现场,进行"四不两直"检查, 指出国锦煤电作为国有企业,本应在环境整治 工作中走在前面,做出表率,但现场看到仍有不 少问题未整改, 当即责成开发区制定对该企业 整治的一企一策,并要求环保部门严格标准,严 格执法,力促企业迅速整改。

省生态环境厅近期发布的有关环境监测数 据显示: 2024年1至8月, 吕梁平川四县优良 天数交城 159 天,PM2.5 交城 37。

苦干实干 今朝凝炼交城力量

若升高,必自下;若陟遐,必自迩。在这场环 境治理攻坚战中, 考验的不仅仅是交城县各级 党员干部的主观能动性和工作积极性, 更考量 党性和政治性。

交城经开区真正扛起治理工作的主体责

优化产业布局 全力推动绿色低碳转型

走进屯留经济技术开发区

推动经济发展绿色化、低碳化,是实现高 质量发展的关键环节。近年来, 屯留经开区深 入贯彻落实新发展理念,进一步优化产业布 局,大力培育安全应急装备产业、生物医药产 业、高端装备制造产业、固气废综合利用低碳 产业,全力推动绿色低碳转型发展。

精准招商, 大力培育安全应急装备产业

屯留经开区作为经济发展主引擎, 认真 落实项目建设年、招商引资年、优化营商环境 年活动, 拾抓国家支持安全应急产业发展机 遇,大力开展精准招商,加强与江苏徐州、广 东江门、安徽蚌埠等地安全应急装备产业园 的对接交流,形成互补协同发展。同时,加强 与山西尚高企业管理咨询有限公司的深度合 作,探索开展专业联合招商,采取规划、投资、 招商、运营一体化模式,实现资源共享和互利 共赢。积极制定和完善产业政策、创新政策、 金融政策等,探索设立产业基金,增强磁场效 应,撬动社会资本,全力推进长治安全应急装 备产业园项目建设。

据了解,目前首批八家企业正式签订安 全应急装备产业园项目合作协议,项目涵 盖了移动机器人智造、低碳零碳矿山供能 装备制造、矿用设备掘进机截齿钻头生产 项目、饮用水安全处理设备项目、防火保温 材料生产项目、无人机地空一体化森林防 火防虫系统建设、工业设备"全生命周期" 防护项目、无人机综合训练基地项目等,总 投资约3亿元,年可实现总产值约4亿元。

扩规提档, 大力培育生物医药产业

依托山西长清生物科技有限公司玉米 深加工产业优势,积极布局药用葡萄糖、产

朊假丝酵母蛋白、高端化学原料药、醇融蛋 白、1-3 丙二醇等生物医药产业,形成生物 医药产业园。成功引进投资 3.5 亿元的振 东五和堂现代中药颗粒剂研发项目。投资 5000 万元的山西三宝康元制药有限公司年 产 200 吨酚酞原料药和年产 500 吨二苯甲 酰酒石酸技改项目、利巴韦林原料药在技 改项目。屯留经开区集聚了太行药业、双鹰 药业、振东五和堂制药、三宝药业、国药长 治医药物流等企业,形成了医药产业集群。

技术创新, 力培育高端装备制造产业

近年来, 屯留经开区坚持走政校企联 合、产学研一体的发展路子,引导鼓励企业 加大科研投入,通过自主研发或依托高校 和科研机构进行技术创新,切实提升企业产 品竞争优势,赋能区域高质量发展。

山西住工建筑科技先后与武汉理工大 学、太原理工大学等签订了校企战略合作协 议,成立了高标准的研发中心——六新研究 院,相继研发出了集建筑结构、保温装饰一体 化的新型装配式墙板、建筑免拆外模保温一 体板、预埋线槽机电一体化墙板、建筑一体化 安装定位构件等 40 多项拥有自主知识产权 和核心竞争力的专用技术及产品。

太重榆液长治液压有限公司与太原理工、中 北大学、山西农大、兰州理工、河南科技等省内外 高等院校及科研院所建立了广泛的产学研合作机 制,建立市级企业技术中心,培养专业技术人员 40余人,成功申请专利技术55项,顺利通过 ISO9001和IATF16949质量管理体系认证,具备 年生产各类液压件50余万件(台)的能力,先后与 潍柴、玉柴、东风汽车、山东重汽、北汽福田、法士 特、大同齿轮、徐工、三一、中联、内蒙一机等行业 领先和骨干企业建立中长期合作关系,产品远销 东南亚、中东、美洲、欧洲和非洲等地区。

长治三耐铸业是专业从事"耐磨、耐热、 耐腐蚀"新型产品制造及技术服务的科技型 企业,先后与太原理工大学、中北大学等高校 开展产学研联合攻关,建立博士后工作站,组 建专业研发团队,成功完成堆焊层组织与缺 陷分析及对策研究,公司耐磨堆焊技术通过 国际焊接协会认证,成功获得欧盟认定,并得 到莱歇(德国)公司的认可,双方建立战略合作 伙伴关系, 先后建成莱歇全球焊丝生产线和 产品新生产线,生产制造立磨辊套和衬板全 部通过莱歇(德国)公司检验,双方合作迈向了 新的更高水平。据统计,经开区现有高新技术 企业9家,建立了4家省级企业技术中心、10 家市级企业技术中心,15家企业被山西省小 企业发展促进局评为创新型中小企业。

循环利用, 大力培育固气废综合利用低碳产业

屯留经开区坚持以"链"带产、强"链"集

聚,固废循环、再生资源等链主企业相继上 马。山西住工建筑科技有限公司成立于 2020年3月,是一家以当地丰富的粉煤灰、 脱硫石膏、炉渣、尾矿等工业固废为原料, 生产装配式建筑部品件的新型绿色建材企 业。公司引进德国技术,建成国内单体项目 规模最大、工艺最科学、设备最先进的全套 生产线, 让粉煤灰走上了一条变废为宝的 综合利用之路。

山西瑞赛格废弃资源综合利用有限公司 立足打造华北地区规模最大、装备最全、标准 最高的废钢加工配送基地,推进强强联合,具 备年拆解3.5万辆报废汽车能力,是国家工信 部认定的废钢准入企业、国家级绿色工厂,也 是山西省首家按照新规实施的报废机动车回

屯留经开区抢抓全市建设国家级工业 资源综合利用基地契机,立足长远发展,瞄 准生态治理和修复,通过精准招商,产业扶 持,山西桓鼎产业运营有限公司成功落户,

着力建设煤矸石低碳综合利用示范产业园, 大力发展以煤矸石为核心的固废综合利用 全产业链条。围绕废弃资源综合利用,屯留 经开区康之鼎再生资源项目加速推进,大型 综合分拣设备调试成功,为项目整体推进奠 定坚实基础。

立足煤化工废气转化利用,持续完善煤 化工循环产业链条,山西拜奥埃森纳新能源 有限公司成功落户屯留经开区,该项目主要 利用山西潞安煤基合成油有限公司装置尾 废气,采用巨鹏生物专有知识产权的细菌发 酵技术,在常温常压条件下,高效、高选择性 快速合成乙醇,项目入选太原低碳论坛-山西能源革命成果和典型案例,并成功通过 中国电子节能技术协会碳足迹核算、碳标签 评价,获得《产品碳标签评价证书》,同时获 得《低碳产品供应商证书》。

屯留经开区致力谋划先行,大力发展绿色 低碳转型项目,进一步夯实了高质量发展产业 基础,走出了一条转型跨越发展之路。 国庆

